# 特朗普重返白宮 開啟新任期

演說聲稱美國迎來「黃金時代」簽署多項行政命令

## 特朗普就職 🚽

本港時間1月21日凌晨1時許,特朗普在美國 國會山圓形大廳宣誓就職,成為美國第47任總統, 四年後重返白宮。特朗普在就職演說中表示,自己滿懷 信心與樂觀重返總統職位,聲稱美國衰落已成過去,迎來 黃金時代。特朗普2.0時代震撼開場,這位回鍋總統簽署多 項行政令,包括終止美國出生公民權、

> 要求美國官方只承認男性和女性兩種 性別、終止聯邦政府的「多元化、 公平與包容 | (DEI)項目,以及 宣布美墨邊境進入國家緊急狀態 等,給美國內外帶來巨大衝擊。



迎接特朗普夫婦。美聯社 特朗普說:

「美國迎來黃金時代。」

「上帝拯救我是有原因 的,就是為了讓美國再次 偉大。 /

「我將宣布美墨邊境進入 緊急狀態。我們將 宣布墨西哥販毒 集團為恐怖 組織。」





朱克伯格(左 創辦人貝佐斯 (左三)、谷 歌 CEO 皮 柴 Tesla創辦人馬 斯克(右一) 現場觀禮。 路诱社

## 20日就職儀式安排

- 特朗普與夫人 梅拉尼婭上午 前往聖約翰教 堂進行傳統的 祈禱儀式,之 後前往白宮, 與總統拜登和 夫人吉爾簡單 茶敘。
- 特朗普前往國 會大廈出席就 職典禮。
- 後在1月20日 凌晨1時許) 由最高法院首

• 候仟副總統萬

- 中午宣誓就 職,特朗普在 12 時 許 (本 港時間21日 宣誓,宣誓將
- 席大法官羅伯 茨主持。
- 斯與特朗普先
- 特朗普在國會 大廈的總統室 簽署内閣任命 等文件及簽發 多項行政令, 隨後參加就職 午宴

職演說,並送

別卸任總統拜

登及副總統哈

里斯

- 由於天氣寒冷,今 年的總統遊行及慶 祝集會改在華盛頓 市中心的第一資本 體育館舉行。
- 特朗普晚上將參加 多場慶祝就職舞 會,分別為「總司 令舞會」、「自由 舞會」和「星光舞 ,並發表講 話。



▲特朗普的支持者冒雪排隊, 一資本體育館 法新社



▲意大利總理梅洛尼(右)和阿根廷 總統米萊在圓形大廳內 路透社

## 本港議員:期待中美兩國加強合作

【大公報訊】記者義昊報道:本港 多名政界人士表示,任何單邊主義都 是損人不利己,中美兩國應當以經濟 建設為首位,加強合作,造福世界。

港區全國人大代表、民建聯立法 會議員陳勇表示,在全球化的浪潮 下,任何單邊主義都只會造成損人不 利己的後果。相信中美兩國只要堅持 相互尊重、和平共處、合作共贏,就 一定能相互成就,造福兩國人民,並 為世界和平與發展作出重要貢獻。而 兩國人民、貿易的往來也必將令香港 國際金融中心地位進一步鞏固和加 強。

民建聯立法會議員梁熙表示,近 日特朗普在處理TikTok問題上,比拜 登政府一刀切做法相對更務實。隨着 特朗普上任,大家既觀望也憧憬其能 夠以務實的態度,走出上屆政府中美 惡鬥的束縛,帶領美國政府推動有利 中美關係合作的工作,造福世界。

全國港澳研究會成員、西貢區議 員陳志豪指出,當前中美兩國乃至全 世界,仍未完全走出新冠疫情的後遺 症,中美作為全球最大的兩個經濟大 國及貿易強國,應當以經濟建設為首 位,加強合作,以處理各自所面對的 問題。



【大公報訊】這是40年來美國總統 宣誓儀式首次改到室內舉行,上一次還 要追溯到1985年里根的連仟就職典禮。 根據國會就職典禮聯合委員會統計數 字,約有800位嘉賓當天在圓形大廳現場 觀禮,現場略顯擁擠。在不遠處的第一 資本體育館,眾多特朗普的支持者也同 步觀看典禮。

#### 重申奪回巴拿馬運河

就職典禮當天,特朗普與夫人梅拉 尼婭先在聖約翰聖公會教堂舉行傳統的 祈禱儀式,副總統萬斯及夫人烏沙、特 朗普多名家族成員等人均到場。隨後, 特朗普夫婦前往白宮與即將卸任的總統 拜登和第一夫人吉爾,閉門共進傳統茶 點。這項傳統始於1837年,但在2021年 特朗普沒有在白宮招待拜登喝茶。拜登 20日透露,他在白宮給特朗普留下一封 信,但沒有提及相關內容和細節。

特朗普夫婦和拜登夫婦隨後一同乘 坐專車前往國會山圓形大廳。在特朗普 到場之前,各界嘉賓提前抵達,包括小 布什、克林頓、奧巴馬等美國歷任總



**議特朗普的驅逐移民政策**。

## 特朗普 將簽署行政令內容

• 邊境:宣布美國邊境進入「國家緊急狀

- 態 |,可派出軍隊到邊境修建基礎設施;
- 出生公民權:美國政府不再承認非法移 民在美國所生子女的公民身份;
- 庇護:恢復「留在墨西哥|的政策,要 求在美尋求庇護的非法移民,先住在墨 西哥北部邊境等候美國法院審核;

• 能源:宣布進入「國家能源緊急狀 態」,取消對在海上和聯邦土地上鑽探 的限制,增加美國能源生產;

- 關稅:指示聯邦機構研究貿易政策,評 估美國與中國、墨西哥和加拿大的貿易
- 通脹:簽署有關通脹備忘錄,將對通脹 採取「全面應對措施」;
- 油價:不設定特定的油價目標; • 電動車:撤銷拜登政府有關電動車轉型
- 的強制性政策;

性別及多元化:\*\*\*\*\*\*\*\* • 多元化政策:終止聯邦政府多元、公平

- 和包容(DEI)計劃; 性別認同:美國政府將只承認兩種性
- 別:男性和女性,另確保官方政府文 件,如護照和簽證,準確反映這兩種性 別;

:將販毒集團列為國際恐怖組織;

新部門:成立政府效率部; 死刑:恢復聯邦死刑。

皮柴等美國多位科企巨頭,TikTok行政 總裁周受資也在現場。 本港時間21日凌晨1時許,由美國最

統;以及馬斯克、貝佐斯、朱克伯格、

高法院首席大法官羅伯茨主持,特朗普 正式宣誓就職。他將手放在兩本聖經上 稱:「我莊嚴宣誓,我將忠實履行美國 總統職務,並盡我最大努力,捍衛、保 護並保衛美國憲法。

隨後,特朗普發表以「團結、力 量、公平 | 為主題的演說。他矢言堅持 「美國優先|,稱政府正面對信任危機, 各州正在受苦,但「此刻美國的衰落已 成過去,美國迎來黃金時代 | 。

特朗普聲稱將奪回巴拿馬運河,將 墨西哥灣改名為「美國灣」。他還想要 在火星插上美國星條旗。特朗普說: 「我滿懷信心與樂觀重返總統職位,我 們身處一個(邁向)國家成功的令人振 奮的新時代開端。改變的浪潮正在席捲 這個國家。

與2017年就職演說以「美國浩劫 | 形容美國當前困境不同,特朗普今次的 演講旨在傳達更樂觀的情緒,以直白的 措辭闡述他認為要解決的最緊迫問題。

### 未立即宣布徵收新關稅

發表就職演說後,特朗普預計立即 簽署超過100項行政令,涉及美國平權 邊境安全、移民執法、能源政策、 TikTok等,推翻拜登政府多項行 政令。 移民和邊境安全

問題是特朗普最

幕僚此前多次表示, 心的競選承諾之 移民和邊境安全問 國歷史上最大規模的驅逐非法僚此前多次表示,21日將展開美 0 題是特朗普最

大樓將向邊境部署增派士

並下令國防部封鎖邊境

境

進

入

五級緊

民

0

移民和

開執法局(

(ICE)

責任編輯:齊明喆 美術編輯:馮自培

。據

100至200名官員參與

逐 特朗普及其 數 百 從芝加 萬人

定了出生公民權 到驅逐令的移民 特朗普將採取措施終 能需要花費數年, 新上 任的白宮副新聞秘書凱利 。美媒稱 「出生公民權 如此

對性執法行 約70 動將在全美多個城市展 止在美國出生者 法居留且已接 大規模的 霍曼透露 20 多  $\Box$ 行 自 透

)將派

「國家級緊急狀 美聯社

核心的競選承諾之一。特朗普在就職演 說中宣布,將簽署行政命令,宣布美墨 邊境進入「國家緊急狀態」,五角大樓 將向邊境部署增派士兵。

在經濟方面,特朗普將簽發內容廣 泛的貿易備忘錄,但不會立即宣布徵收 新關稅,而是指示聯邦機構調查和評估 美國與加拿大、墨西哥和中國的貿易關 係,包括貿易逆差、貨幣政策等。

被特朗普列入「願望清單」的還包 括:撤銷拜登政府推出的海上石油、天 然氣鑽探禁令,赦免「國會暴亂」的被 告,延長TikTok禁令90天等。

數千名反特朗普示威者從18日開 始,齊聚華盛頓街頭舉行「人民大遊 行一,抗議特朗普和共和黨的各項政 策。來自佛州的示威者達特威爾斯和女 兒一起參加抗議,她說對於特朗普再次 當選感到「害怕、憤怒」。不過,與8年 前聲勢浩大的反特朗普遊行相比,今年 的示威規模明顯縮小。20日的國會大廈 外氣氛和平,幾平沒有什麼抗議團體。

此外,已經卸任美國總統的拜登20 日宣布,「預防性|赦免美國國家過敏 症和傳染病研究所前所長福奇、前美國 參謀長聯席會議主席米利及「106國會暴 亂 | 眾議院特別調查委員會成員等人, 以防止特朗普政府上台後對他們進行報 (綜合報道)

> 街日法 朗普 20 【大公報 報新 日宣 報 道《訊 一誓就

在演說中宣布美墨邊邊相關行政令, 當天簽署多項美

電郵:tkpgj@takungpao.com.hk 傳真:2572 5593